新能源汽车超充技术高歌猛进

做好这"桩"事,让充电像加油一样快

11月14日,随着一辆粉色车身的 岚图知音新能源汽车缓缓驶出生产 线,大屏幕浮现出"10000000辆"等字 样。当天,2024年中国新能源汽车 1000万辆达成活动在湖北武汉举行。

伴随着我国新能源汽车一路高歌猛进,新能源汽车充电补能技术也按下了"快进键"。2024年,被誉为中国超充发展的元年。超充技术,最快可实现"充电一秒跑一公里",有效缓解了长期困扰新能源汽车产业的"里程焦虑"。

"一杯咖啡,满电出发",超充元年 已来,充电能和加油一样快吗?

"一杯咖啡,满电出发"

新能源车充电技术经历了几次更新迭代。最初,新能源车充电电压是220 伏,车主在家接个插线板就可以直接给车充电。随后,有了"慢充",交流电充电桩不能直接给车充电,要通过车载充电机将交流电转换成直流电后,才给车充电。由于车载充电机不能做太大,功率也不大,大概需要7个小时才能充满电。后来的"快充"也叫直流快充。充电桩把电网的交流电转化成直流电,输送给电动汽车,可以在1个小时内给车充电至80%。相比慢充的220 伏输出电压和7千瓦充电功率,快充输出电压和充电功率分别跃升至380 伏和60 千瓦。

超充,是更厉害的快充,使用功率 更大的直流电,可在10分钟内将电量 由20%充至80%,相当于55度电或 320公里的续航。根据业内定义,超 充的单枪充电功率不小于350千瓦, 最大输出电压不小于1000伏,持续充 电电流不小于400安培。

普通的快充电车,在超充桩也可以充电。因为二者的接口标准是一样的。只不过超充桩会自动识别,按快充的模式给快充车充电。

"超充桩所用技术,与快充桩颇为不同。"北京理工大学电动车辆国家工程研究中心专家宁述勇说,由于超充散热要求更高,得采用液冷系统,包括散热器、冷却液、泵和管道网络——在电缆和充电枪之间设置专门的液体循环通道,通道内加入冷却液(乙二醇水溶液或油),高效带走充电线缆上的热量,让更细的充电线可加载更大的电流。由于使用液冷技术,超充枪的线更细、更轻,力气小的车主也能一手提起。

当然,液冷技术门槛也更高。"合格的冷却液有一定的防腐蚀、除锈的作用。反之,如果冷却液工艺不过关,则会造成液冷板腐蚀、堵塞,甚至损害水泵。"宁述勇说,液冷技术除了对冷



这是位于长沙市长沙县的一家集"光伏+储能系统+液冷超充+车辆检测"功能于一体的充电站。(资料照片)

新华社记者陈振海 摄

却液质量要求高,防止液体泄漏也是一大难题。比如,充电枪使用环境复杂,拖拽频繁,时常跌落、被碾压,因此对连接位置的密封性要求更高。

此外,充电枪工作时,通过端子的 电压较高、电流较大,端子位置会产生 更大热量,外壳材料常选用导热塑料 来加快散热。为固定端子和连接导 线,保证枪头的防尘、防水性能,部分 枪头会填充高导热系数的灌封胶。

据推算,液冷充电枪成本约占整个充电桩的21%,成为成本仅次于充电模块的组件。

与主流新能源车电气架构系统的400 伏平台不同,超充电池系统大多匹配800 伏高压平台。但为了匹配高压平台,车企需要升级电气架构系统。据国泰君安证券研报测算,400 伏平台升级为800 伏高压平台,将合计增加整车成本超4000元。

尚未打通"最后一公里"

"汽车具备800 伏这个接口,就有超充功能。许多车企把超充功能打造成亮点。"北方工业大学汽车产业创新研究中心研究员张翔告诉记者,800 伏高压充电系统已广泛应用于吉利汽车、一汽红旗、上汽通用、小米汽车、理想汽车等品牌20万元以上车型。而且得益于成本降低与规模化生产,北汽新能源、比亚迪汽车、岚图汽车中20万元以下的车型也搭载了800 伏高压充电系统。

随着越来越多的超充车型问世,超充桩匹配不足的问题则浮出水面。

"一方面,目前超充站建设成本比

较高,大约是快充站的5倍、慢充站的10倍。另一方面,超充对电网的电流、功率都有很高的要求;如果电力容量不够,就无法建网点。"张翔说。

此外,超充站面临成本高、盈利难的问题。张翔说,就现阶段而言,超充站建起来利用率不高,市面上带有800 伏接口的新能源车数量少,电站需要很长时间才能盈利。

也正是因为成本和利用率的原因,在高速公路上配备超充桩更难。目前高速上往来车辆还是以燃油车居多,只有节假日的时候,才出现新能源车扎堆充电的情况。"别说建超充桩,就现在运营的这些快充电桩,几乎都是不盈利的。这意味着,跑长途时想实现充电像加油一样快,还有很长一段路要走。"张翔说。

超充桩的这笔经济账,也影响了 消费者购车的积极性。由于超充桩初 期建设和运维费用较高,充电费就比 较高。"我长期用超充,充200元电在 市区能跑400公里左右,这个成本其 实比燃油车没便宜多少。"北京一位新 能源车主表示。

高德地图超充站检索数据显示, 我国超充站已达7700余座。"随着大 家对充电效率要求越来越高,以及超 充桩普及后使用成本的下降,超充桩 一定是未来发展趋势。"张翔说。

各显神通织密超充网络

万事俱备,只欠东风。广大新能源车主充电何时能像加油一样便捷?

今年6月,交通运输部等部门印发《交通运输大规模设备更新行动方案》,提出科学布局、适度超前建设公路沿线新能源车辆配套基础设施,探索超充站、换电站、加氢站等建设。

政策的出台将助力超充站建设。 业界普遍认为,超充桩发展初期还是 需要政府的资助和支持。

"针对经营初期超充桩利用率不高的情况,可以通过补贴的方式,比如按功率、电量给予补贴,或者规定补贴年限,让运营商尽快回本。"在张翔看来,可以通过出台相关政策等方式,例如要求新建楼盘停车场、商场按比例配置超充桩,来支持超充技术的普及。

当前,多地积极采取措施支持超

充站建设。目前,广东省超充站数量已超千座。这其中,深圳市可谓冲锋在前。2023年6月,深圳市政府启动建设"超充之城"。如今,一个个紫色外观的超充站在深圳街头投入运营。截至今年10月,深圳累计建成超充站671座,超充站、充电枪数量超过加油站、加油枪数量。深圳今年底计划建成1000座超充站,形成"600米充电圈"

有深圳车主表示,依靠超充,自己 半个多月才补一次电,仅需20分钟, 续航近500公里,可满足上下班通勤 和周末周边游的需求。充电桩过去1 小时只能充1辆车,现在可以充3辆, 大幅提升了充电站的运营能力,降低 了充电站对车位数量、土地空间的需求,达到了"以时间换空间"的目的。

在北京,留心观察的话也不难发现,商场地下停车场、超市前地面停车场等场地新装了各式各样的超充桩。北京市发改委等部门发布的《本市加快推进新能源汽车超级充电站建设实施方案》提出,北京将利用公共停车场、交通枢纽、闲置土地,以及居民小区周边绿地小规模硬化地面,加快推进超充站建设。2025年底,北京将建成1000座超充站。

该方案还明确,支持市属国企利用公交场站、现有加油站、环卫站、热力站建设超充站,积极探索利用桥下空间建设超充站;探索利用现有加油站建设立体超充站,鼓励已建充电站升级改造为超充站。

今年8月,国家电网在北京建设的首批超充站正式投入运营。这些超充站通过对充电桩进行动态功率分配,可自动匹配车端需求功率,使电力资源利用率更高。

国内各新能源车企也在积极建设自己的超充网络。截至目前, 蔚来共建有超充站 2279座, 小鹏有 354座, 理想有444座, 极氪 456座。

岚图汽车不久前建成的智慧超充站,不仅配套了自动充电机器人,还配备了全球首个兆瓦级品牌超充桩,最快能实现每秒充电续航1.7公里。岚图汽车计划2025年底在全国建成200座超充站,到2026年在全国联合部署1000座超充站、超过10000个超充桩。

据科技日报

在北京丰台丽 泽商务区超级充电 站,技术人员为市 民示范液冷充电枪 的使用方法。(资料 照片)

新华社记者 李欣 摄

